



# ОБЗРЕВАТЕЛЬ OBSERVER

НАУЧНО-АНАЛИТИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ

Издается с 1992 г.

---

## Содержание номера

---

### **Политические процессы в России: современные реалии и перспективы**

5

Ю.Усова

В статье рассматриваются результаты избирательной кампании 4 марта 2012 г. и ее особенности. Новизна состоявшихся выборов – в появлении новых идей и импульсов, в результате которых сформировались рамки национального консенсуса. Особое внимание автор уделяет анализу ключевых положений выступлений В.В.Путина в печати, в которых изложена концепция долгосрочной программы развития России.

### **Источники права вооруженных конфликтов и их современная правовая характеристика**

14

А.Строителев

На основе анализа основополагающих источников права вооруженных конфликтов международного и немеждународного характера – Гаагских и Женевских конвенций и протоколов к ним – дана современная правовая характеристика выбора средств и методов ведения войны в свете так называемой военной необходимости; правового статуса военнопленных, раненых и больных; защиты гражданского населения и материальных ценностей; разграничения понятий «вероломство» и «военная хитрость»; определения правовых особенностей таких категорий участников вооруженных конфликтов, как «шпион» и «наемник».

## **Смертная казнь: нужно ли ее вводить?**

24

Э.Поздняков

В связи с недавними тяжелыми преступлениями, особенно убийствами детей, в обществе вновь оживилась дискуссия по вопросу о возвращении смертной казни.

Автор считает, что в сложившихся в стране условиях и при существующем уровне правосознания в обществе необходимо возвращение смертной казни для особо тяжких преступлений.

## **Экологическая ниша России**

33

А.Гусев

Понимание современного состояния отношений между социумом и природой в условиях глобализации определяет предметные контуры и эвристический потенциал новой политологической субдисциплины – экологической политики, формирование которой отражает специфику и особенности современного политологического познания, переживающего этап становления и поиска своего гносеологического статуса и теоретических оснований.

## **Российское образование в контексте Болонского процесса**

48

Н.Гусева

Внедрение положений Болонской декларации (Россия присоединилась в 2003 г.) является, по сути, механизмом обеспечения сравнимости качества подготовки выпускников разных уровней, разных образовательных учреждений, квалификации, глубины профессиональной подготовки и готовности к мобильности в разных странах, в том числе в России.

Решение данных задач связано с перераспределением социальных ролей, которые университеты, государственные власти и общество должны играть в будущем при определении развития высшего образования.

## **Интеграционные проекты на постсоветском пространстве**

62

Я.Корэйба

В статье анализируется возможность выработки и осуществления проектов политической и экономической интеграции стран постсоветского пространства, рассматриваются структура и динамика международного сотрудничества стран Восточной Европы, генезис, практика и перспективы политики постсоветских государств в отношении существующих международных организаций и инициатив, а также содержится прогноз развития расстановки сил в Европе и ее влияния на глобальную и европейскую стабильность.

## **Крестьянство: проблемы социальной философии и социальной теории**

69

А.Фурсов

Автор исследует социальную природу крестьянина, его место в системе разделения труда, специфику положения крестьянства в социальных системах.

А.Виноградова

Данная статья посвящена общей характеристике категории межпарламентского института (МПИ) и его разновидностей. На основе собственной обобщающей системы критериев автор разрабатывает свою классификацию МПИ.

Проведя аналогию с известной концепцией «волн» демократизации, автор представляет хронологическую схему «волн парламентаризации» международных организаций, а также сравнительный эволюционный анализ двух основных генотипов МПИ – международных парламентских организаций и парламентских органов международных организаций.

**Европейский путь инновационной политики**

107

П.Селезнев

Статья посвящена анализу европейского опыта реализации инновационной политики. Автор подчеркивает, что во многом интерес стран Евросоюза к инновациям обусловлен возрастающими потребностями «общества потребления», которое в начале XXI в. стало еще более «требовательным» и «капризным».

От того, насколько власти удастся обеспечить такого рода модернизацию, зависят и прочность ее позиций, и политическая стабильность, и эффективность политического и социально-экономического курса. Автор анализирует инновационную конъюнктуру в Германии – неформальном лидере ЕС, отмечая ее сильные и слабые стороны.

---

**Рецензии**

---

**Россия, Италия и Ватикан в Европе XXI века**

122

В.Богомазов

В начале февраля с.г. состоялась презентация книги «На перекрестке Средиземноморья: “итальянский сапог” перед вызовами XXI века». Рецензент отмечает, что в коллективной монографии проанализировано кардинальное изменение в политической системе Италии, произошедшее в начале 90-х годов, дан обстоятельный обзор политической борьбы в стране по важнейшим аспектам внешней и внутренней политики. Автор рецензии останавливает внимание на разделе, в котором дан очерк роли Ватикана в современном мире, взаимоотношений Ватикана и России, Ватикана и Русской Православной Церкви.

**Героическая страница истории внутренних войск МВД**

125

А.Соловов

В рецензии дается всесторонний анализ книги В.Журавеля и А.Лебедева «Грозный. Особый район», в которой собраны и обобщены обширный документальный материал, публикации СМИ как отечественных, так и зарубежных изданий, взгляды политиков и военных на подготовку и проведение контртеррористической операции в Грозном в 1999–2000 гг. Отмечается, что особенность данного труда состоит в высказанном авторами книги мнении о том, что разрешение внутреннего вооруженного конфликта на Кавказе никогда не удавалось осуществить исключительно военными или мирными средствами. Необходим комплексный подход.